



整理／黃翔

亞太經貿消息輯要

ADB：中國大陸和印度經濟減緩影響亞洲開發中國家前景

據亞洲開發銀行（ADB）公布的報告指出，中國大陸和印度經濟成長前景趨於疲軟，以及主要工業化經濟體復甦緩慢，將導致2015年與2016年亞洲開發中國家的成長表現低於先前預測。

「2015年亞洲發展展望（更新）」指出，ADB預測亞洲開發中國家2015年與2016年的GDP成長率將分別為5.8%與6.0%，均低於3月預測的6.3%。ADB首席經濟學家魏尚進表示，儘管經濟成長減緩，亞洲開發中國家仍有望繼續成為對全球經濟成長貢獻最大的地區，但該地區也面臨著一定的經濟風險，如貨幣壓力和對資本外流的擔憂。為妥善因應國際利率波動和其他金融衝擊，實施總體審慎監管具有重要意義。對於某些國家而言，可能需要採取一些資本流動管理措施，例如限制對外幣貸款的依賴。

由於2015年前8個月投資成長速度趨緩及出口疲軟，全球第二大經濟體中國大陸的經濟出現溫和成長的跡象。預測2015年中國大陸經濟成長率為6.8%，低於先前預測的7.2%，亦低於官方修正後的2014年7.3%的成長率。此外，由於外部需求疲軟及推動主要改革步伐慢於預期等因素，共同制約印度經濟，目前預測2015年印度經濟成長率為7.4%，低於先前預測的7.8%。

與此同時，東南亞地區正承受著中國大陸（東南亞主要市場之一）經濟成長減緩所帶來的衝擊，以及工業化國家需求疲弱所導致的壓力，目前預測東南亞地區2015年成長4.4%，而2016年有望反彈至4.9%。石油和糧食等大宗商品價格疲軟，促使價格壓力保持在較低水準，因此預計亞洲地區通貨膨脹率將從2014年的3.0%下降至2.3%，但2016年的通貨膨脹或將有所回升。

日本安倍政權提出新三支箭

據日本經濟新聞9月25日報導，日本執政的自民黨於9月24日在自民黨本部召開參、眾兩院議員總會，正式決定由安倍晉三續任黨魁。安倍首相在確定續任後，於自民黨本部的記者會上提出「安倍經濟學邁向第二階段」以及「以經濟為政權營運最優先課題」的說法。

針對邁向2020年經濟成長的推動力量，安倍提出「新三支箭」表示，將支援子女培育對策以達出生率1.8的目標，另外，也將充實社會福利對策，以消除因為長照需要而離職的情形。

安倍新三支箭的內容分別是：1. 強化對經濟的信心；2. 育兒支援圓夢；3. 安心的社會福利計畫等。此外，國內生產毛額（GDP）則以達成600兆日圓為目標。

安倍雖然沒有提出達成目標的時期，但是以2014年度的名目GDP為490兆日圓來看，要成長二成需擴大女性或是高齡人士以及身障人士



泰國是全球重要汽車生產基地之一，圖為本田汽車位於曼谷北方的阿瑜陀耶（又譯為大城）汽車裝配廠。

部分產業提供為期10~15年的法人所得稅減免優惠，目前正準備與相關部門共同挑選適合的產業提供支持。針對科技研究工作，財政部長阿披薩表示考慮為赴泰工作的國際頂級研究員豁免所得稅，進而使泰國產業的科技比重增加。

的就業機會，加上積極推動「地方創生」，大膽實施生產力革命才有可能。

有關支援育兒方面，希望將目前1.4的出生率回復至1.8的出生率。為了減輕育兒的經濟負擔，幼兒教育將無償，而且支援結婚及不孕治療的補貼措施。

針對充實社會福利對策方面，主要是認為，工作與長照同時重要，要讓因為家庭因素需要長照而不得不離職的情形消滅。日本目前需要到養老院長照的人口大約有15萬人在家裡，因此，需要充實長照設施養老院以及培育長照人才，以便達成零長照離職情形。

在安倍新三支箭內容中還提到「具有豐富經驗以及知識的人才機會來了」，因此考慮增加具有工作意願的高齡人士的就業機會。安倍表示，將推動「日本1億總活躍計畫」，50年後的日本總人口希望還是維持在1億人左右，因此需要延緩少子高齡化的進展。

泰國推出高科技產業優惠措施

據泰國世界日報10月6日報導，泰國財政部準備推出稅務減免負擔措施，刺激高科技產業發展，吸引廠商赴泰投資科技研究業務。工業部長安察卡女士透露，工業部將積極吸引高科技產業赴泰投資及進行科技研究項目，以配合政府的施政方針。財政部考慮為

受到全球經濟減緩的衝擊，特別是美國、歐洲及中國大陸等泰國的重要出口市場，導致泰國整體出口持續萎縮，所以這段時間正是調整泰國廠商競爭力的良機。為此，工業部推出多個項目扶助廠商，例如生產效能提升計畫、零配件科技研究項目、以及促進廠商提高生產科技比重計畫等。

泰國是全球著名的重要汽車生產基地之一，特別是節能汽車及一噸承重貨車，兩者皆是泰國政府重點促進的明星產品，以滿足市場需求。目前雖未遭受危機，但仍需密切觀察全球市場的需求。

展望泰國未來發展，工業部將繼續推動軌道體系的發展，促使泰國汽車產業與零配件產業及軌道體系互相連接。工業部與航空產業商討後，後者表示將增加在亞洲地區採購零配件，泰國擁有良好的汽車零配件生產基地，部分廠商也開始生產飛機用零配件，所以是推動泰國零配件產業進一步成長的良機。

菲律賓首重通膨與工資問題

據菲律賓商報9月29日報導，獨立的民調機構「亞洲脈搏」公布的民調結果發現，大多數菲律賓人最關心的兩個與經濟有關的議題是通膨和工資。民調顯示，47%的菲律賓人最關心通膨，46%的受

訪者關心工資。菲律賓人關心的第二組國家問題是政府貪污問題（39%）、就業（36%）和貧窮數字（35%）。受到菲律賓人關心的第三組國家問題包括和平（21%）、犯罪（20%）、法治（16%）和環境破壞（15%）。民調結果也顯示，菲律賓人最不關心的是快速人口成長（9%）、國家領土完整性（7%）、修憲（4%）和恐怖主義（4%）。工資、就業和通膨是所有地區及社會經濟階層的大多數人共同關心的問題。

菲律賓總統府表示，艾奎諾政府會盡最大的努力解決菲律賓人民在最近「亞洲脈搏」調查中所關心的最重要問題。通訊部長科洛馬表示，政府正在盡最大的努力保持披索的購買力。菲律賓統計局資料顯示，6月通膨進一步縮小至1.2%，是自1995年以來的最低水準。總統副發言人描特則表示，自2010年開始，通膨的年平均率一直下降，失業及就業不足的數字也持續減少。與過去的民調結果相比，新民調中所顯示的問題，大致上沒有改變。

馬來西亞支持中小企業走出去爭取商機

據南洋網9月20日報導，大馬外貿發展局除與中國大陸阿里巴巴網路商合作拓展網路貿易（E-trade）計畫，也已把觸角伸向印度、美國、英國、日本、中國大陸等國際上領先的電子市場公司，積極為本地中小企業爭取參與這些電子市場的最佳交易配套。大馬外貿發展局正與上述國家的數個國際電子市場公司商討網路貿易合作的可能性，以協助本地中小企業的產品在彈指之間發展海外市場。該局接觸的海外電子市場公司包括eBay、樂天（Rakuten）及IndiaMart等。

大馬外貿發展局總執行長拿督祖基菲禮表示，當局與這些公司的商談過程中，會為本地中小企業爭取參與這些電子市場的最佳交易配對。由大馬外貿發展局負責推動的網路貿易計畫始於2014年10月，阿里巴巴為首個夥伴，讓大馬中小企業透過該局參與阿里巴巴企業間（B2B）的黃金供應配對。目前共有210家本地中小企業被列入阿里巴巴的平台（Alibaba.com）。祖基菲禮指出，網路貿易計畫是推廣大馬

出口的重要管道之一，大馬外貿發展局在與國際電子市場公司促成策略夥伴關係方面會盡全力，參與這計畫的中小業者大可放心。舉例而言，透過大馬外貿發展局落實的大馬廚房計畫（Malaysian Kitchen Programme），馬國產品也能在英國大型網路食品零售商奧凱多（Ocado）及美國亞馬遜（Amazon）銷售網上亮相。

對於中國大陸市場，大馬外貿發展局已與跨境電商平台網站「中大門」（Zhongdamen.com）建立夥伴關係。大馬外貿發展局會持續與參與計畫的中小企業保持聯繫，瞭解網路出口面對的問題並制定策略加以解決。

香港成爲亞洲物價最高城市

據香港文匯報9月18日報導，瑞銀公布「瑞銀價格與收入」報告顯示，針對全球71個城市的物價、工資以及受薪人士的購買力進行調查研究，香港因租金成爲亞洲物價最貴城市，而北京與上海的物價水準則正追趕歐洲。

報告指出，對包含122種商品和服務的一系列標準化的價格比較後，蘇黎世、日內瓦和紐約是世界上最物價最昂貴的城市。而在亞洲方面，如果在物價組合中加入租金，香港則是亞洲物價最高、世界物價第六高的城市，否則亞洲物價最貴的城市是東京。而上海和北京的物價也正在追趕歐洲，統計數據顯示，上海的物價高於柏林和巴塞隆納，而北京和上海的物價均高於馬德里。

不過，雖然香港因考慮租金因素成爲亞洲物價最貴城市，但香港在除日本外的所有亞洲城市中工資最高。報告指出，透過比較對於在全世界範圍內盡量同質的商品的購買力，最能顯示工資的價值，以在中國大陸熱門的iPhone計算，上海員工需要工作略高於164個小時才能購買一台iPhone6，北京員工則需要在此基礎上再多工作54個小時。每年，上海員工平均有7天全新假期，爲全球最少；北京員工有10天全新假期，爲全球第3少；工作時間最短的是巴黎人。另外，盧森堡、蘇黎世和日內瓦員工的購買力最強，淨小時工資可以購買到最多的一系列標準化商品和服務。